

·缅怀陈慰峰院士专题·

我国著名医学免疫学家、中国科学院院士、《中国免疫学杂志》原副主编陈慰峰教授，因病医治无效，于2009年1月26日上午10时19分在北京大学第三附属医院逝世，享年74岁。

陈慰峰院士生平



陈慰峰院士，1935年10月22日出生于上海市，1953年至1958年就读于北京医学院医疗系，毕业后留校任微生物学教研室助教、讲师。1980年初赴墨尔本大学沃尔特——埃里斯·霍尔医学研究所攻读博士学位，1982年底获哲学博士学位。回国后，任北京医科大学微生物学教研室、免疫学系教授、博士生导师。1985年开始担任中国免疫学副秘书长，历任秘书长，副理事长、理事长。1992年起任亚洲-大洋洲地区免疫学会联盟(FIMSA)副主席，世界免疫学会联合会(IUIS)执行委员会委员。曾任国家自然科学基金委员会生命科学部专家咨询组成员，亚洲国际分子生物学网络组织中国委员，北京市政协委员、常委等职。1988年当选为国家级中青年有突出贡献科学家，1995年当选为中国科学院院士，1996年获何梁何利科学与技术进步奖，2008年被授予中国免疫学会终身成就奖、北京市名师和北京大学国华学者称号。

陈慰峰院士

陈慰峰院士一生致力于我国免疫学事业的发展，是我国现代免疫学研究的开拓人之一。他高屋建瓴始终站在医学免疫学的最前沿，引领着北医和中国免疫学的发展。在理论免疫学研究中，他系统揭示了胸腺髓质型胸腺细胞的功能发育程序，此程序障碍会致免疫缺陷及自身免疫病，其研究对人工调控胸腺内T细胞的功能及预防自身免疫疾病有深远意义。在应用研究中，他发现增殖T细胞分化为效应T细胞过程中需要分化因子，白细胞介素10(IL-10)即为杀伤T细胞分化因子。在肿瘤免疫研究中，他克隆鉴定出众多肿瘤抗原，并在中国第一个研制成具有明确抗原靶点的肿瘤疫苗。他发现的肿瘤-胎盘(CP)抗原，开辟了肿瘤抗原的新领域并有应用潜能。他一生发表论文350余篇，获专利10项，获国家自然科学奖三等奖一项、省部级奖17项。

陈慰峰院士同时还是一位受人敬重的医学教育家，从事医学教育51年，教书育人，桃李满天下。他直接指导培养了50多位硕士、博士研究生，如今他们都已经成为我国免疫学研究的栋梁之才。他改革主编第三、四版卫生部《医学免疫学》规划教材，被全国医学院校广泛采用，并备受好评。在多年的教学生涯中，他对学生从学术上严格要求，但在生活上却充满关爱。毕业多年后，很多学生仍旧将他视为良师益友。

陈慰峰院士一生是孜孜以求、追求卓越的一生。他勤奋刻苦的工作态度、一丝不苟严谨治学的工作作风和淡泊名利潜心医学教育的人生价值观将永远是我们学习的典范和楷模。

斯人已逝，风范永存。先生，安息吧。

(北京大学医学部免疫学系 供稿)

向免疫学界的战友、亲爱的朋友陈慰峰院士告别

本刊主编、吉林大学 杨贵贞 教授

自从陈院士患病卧床以后，我和高杰英教授就一直想去看望，由于陈教授关照我衰老的身体，终究未能成行。今天(2009年1月31日)是在八宝山为陈院士举办追悼会，我仍不能如愿前往拜见最后一面，心中感到十分遗憾和万分痛楚。

我与陈院士相识几十年，在评选他的各种奖项时，我读过他内涵丰富且卓有见解的著作，从而我认识了这位真正的学者，我常向我身边的青年人讲：陈老师是我们学习的榜样，勤奋刻苦，热爱专业，念念不忘祖国免疫学的发展，教书育人，后辈的成长常挂在心。

记得几十年前，他约我参加他一个评奖项目，一大早他到北京站来接我到他家里，夫人出差未在家，他一边为我准备早餐，一边聆听英语新闻广播。他说：我的英语水平不高，只有抢出分秒时间加强训练。由此足

见他的谦虚谨慎。

他又是一位有个性的人。个性是可贵的。纵观古今中外,凡是成就一番事业的人,都是坚持自己的个性和特色,但是如何能得到集体和社会的认可和包容却是个难事。

他还是一位十分重视情意的人。当他在病重期间,一次在通话中,他说:想起许多往事,我十分感激关心过我的人。我没有作出什么成绩,现在说起来一切都太晚了。生命已经不属于我了。挂上电话,我一阵心酸,白云悠悠,人生苦短。

所幸的是,您所热爱的事业已经有了优秀的后继者。科学事业的发展,只能是大手牵小手,步步攀高峰。您已经做到这一点。中国免疫学的发展因您的辉煌成就而熠熠生辉,您整个生命和全部精力都已经献给了祖国和免疫学事业,您高尚的品德永远让后人学习和怀念。

敬爱的陈慰峰院士,您太累了,一路走好。

向天堂寄去一片深沉的思念。

2009 年 1 月 31 日

献上深深的哀思

——追忆本刊原副主编、我国著名免疫学家陈慰峰院士

《中国免疫学杂志》原副主编、我国著名免疫学家、博士生导师、中国科学院陈慰峰院士永远走了,走的这么突然,留给我们只有无尽的哀思和追忆……。

陈慰峰院士学识渊博,治学严谨。无论在国内,还是国外,他始终秉承着中华民族善良、正直的本性,勤恳奋发、探索创新的精神,做人不卑不亢、不气馁、不自满。

陈慰峰院士担任中国免疫学会秘书长工作多年,直接关注和指导会刊《中国免疫学杂志》的工作。尤其在担任中国免疫学会理事长期间,对中国免疫学杂志的稿件评审、栏目设置、编委换届、组织活动等都给予了细心的指导和大力支持。编辑部每年召开 2~4 次审定稿会就是在他的建议下形成了制度,坚持至今。2003 年他亲自光临《中国免疫学杂志》编辑部指导工作,与编辑们亲切交谈,仔细询问编辑的知识更新、杂志运行和经费情况,对编辑部的工作给予肯定和表扬。

在杂志第五届编委会改选期间,正值陈教授患病,面对编辑部的邀请,他诚恳地说:“我做事原则是不能只图虚名不干事,目前我的身体状况已经不能为杂志做什么工作了,所以我要辞去杂志副主编。”并为此于 2007 年 6 月亲笔书信一封,正式提出辞去副主编一职,并推荐年青人选。他虽然辞去副主编,但依然关心着杂志的发展,在住院期间编辑部每次探望,他都认真询问杂志目前存在的困难和取得的成绩,叮嘱我们要坚持一贯的办刊宗旨和杂志风格,学习并保持编辑部以往的工作作风,并为自己不能继续为杂志、学科的发展做工作而深表遗憾。

他在 2008 年 12 月荣获了中国免疫学会终身成就奖,在获奖感言中他这样写到:我很荣幸、也很惶恐地接受这项大奖……我这一代人是承上启下的一代,更多的是传承薪火,对中国免疫学的进步贡献微薄……实际上,我是代表我们这一代人领奖。短短数语,向世人展现了一代免疫学家踏实求学、甘为人梯的宽广胸襟。

《中国免疫学杂志》目前存在而且今后还会遇到更多的困难,但陈慰峰院士刻苦专研、勇攀高峰的学者风范,求真务实的奋斗精神将成为我们前行道路上的火炬,我们要用百倍的努力和优异的成绩来告慰长眠的陈慰峰院士。陈慰峰院士和我们永别了,但他“做人、做事、做学问”的精神和人格风范将与我们同在!

《中国免疫学杂志》编辑部
执笔人 徐杰 许四平